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DEVOIR DE PHYSIQUE-CHIMIE

Physique

Exercice 1 (5 points)
_dessous selon qu’elle est correcte ou incorrecte.

Ecris vrai ou faux devant chacune des affirmations ci-
de position.

1- L’énergie potentielle de pesanteur est une énergie
asse m, a 1’altitude z, est Ep = -mgz

2. L’énergie potentielle de pesanteur d’un corps de m

3- L’énergie potentielle s’exprime en fonction de I’altitude.

iveau choisi

4- 1’énergie potentielle est définie par rapport a un niv arbitrairement. Mais la variation

de I’énergie potentielle ne dépend pas de ce choix.

5. Dans le cas de la chute libre d’un corps, on a : AEp = AEc =W(F )

Exercice 2 (7 points)
Ton ami de classe debout sur un pont, lance verticalement vers le haut une pierre de masse m =70 g.
¢ré comme le point de lancement) est situé a 2 m au-

La pierre retombe dans la riviére. Le pont (considér
dessus de la riviére. La position la plus haute de la pierre se situe & 12 m au-dessus de la riviére et
|intensité de la pesanteur vaut 9,8 N.kg'. 1l te sollicite pour évaluer la variation de I’énergie

ntielle de pesanteur de la pierre entre les deux positions extrémes.

pote
1) Définis I*énergie potentielle de pesanteur d’un solide

énergie potentielle de la pierre € prenant comme niveau de référence le point

2) Calcule la valeur del’
de lancement de la pierre (origine de ’axe O est orienté vers le haut) :
2.1) lorsqu’elle est dans sa position la plus haute ;

2.2) lorsqu’elle est dans sa position la plus basse (niveau de la riviére).

3) Refais ces calculs en prenant pour référence la surface de la riviére.
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Exercice | (3 points)
A/ Ecris les formules semi-développés des hydrocarbures suivants.

a)2,3 - diméthylbﬁt—l-éne ; b) 5-éthyl-2-méthylhept-3-éne ; c) (E)- but-2-éne

d) diméthylbut-1-yne ; e) 3,4-diméthylpent-1-yne ; f) (E)-hex-3-éne ; g) (Z)—pem-ﬁ-éne

A /Nomme les hydrocarbures de formules semi développées suivantes :

) CHit == CHi== CHES T, t== CH 2) CHy = CH=CH -—(I:‘,H = Cls

CH;
Hs
CH; —CH =CH— CH: — CH —CH;s (l:HJ
CH; — C—CH=CH
) 3 i d) IH;
CH: —CH —CH = CH —CH — CH; EH
3

Exercice 2 (5 points)

Des éléves d’une classe de 14¢ D du Lycée Classique d’Abidjan s’exercent pour réussir leur prochain
devoir de Chimie. Ils sont confrontés 4 un exercice dont I’énoncé demande d’identifier un alcéne A et
composé organique B sachant que B est de chaine carbonée ramifiée et obtenu par I’action du dichlore
sur A, contient en masse 24,3% de carbone, 4,0% d’hydrogéne et 71,7% de chlore.
Ces éléves ne savent pas comment résoudre cet exercice. Ils te sollicitent alors pour les aider.
Données : masses molaires atomiques en g.amol”’ : Mc =12 ; My =1 ; Mc = 35,5.

1) Donne le nom de la réaction entre ’alcéne A et le dichlore.

2) Ecris son équation-bilan dans le cas général.
3) Détermine la formule brute du composé B puis celle de I’alcéne A
4) Déduis les formules semi-développées et les noms de A et B

Bonne et hewneade ameée EOZI!
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DEVOIR DE NIVEAU PHYSIQUE-CHIMIE
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NIVEAU : 1°¢ D;
CHIMIE

&

Exercice 1 (3points)

Recopie et compléte avec les formules semi-développées les équations suivantes :
Pd

e £ Hz = CHZ =CH- CH;]

d

1)
IV CH; = C=C=CHy*+ Ho s

3-) CH=C—-CHs + H, G e T S
) (e PSR B0 ShEy TS0 o cenrt et R R R P

& CHy —C BCH +2HCl =

H250
63 CHy =CH; + H.0 <=3,

Exercice 2 (Spoints ) ?
Un groupe d’éléves de 1¥° D du Lycée Classique d’Abidjan souhaite vérificr ses acquis sur la legon intitulée

« HYDROCARBURES INSATURES : ALCENES ET ALCYNES » lls se proposent alors de traiter I’exercice
svivant : « Un alcyne A contient en masse 12 fois plus de carbone que d’hydrogéne. On dispose de 7,8 g de cet alcyne

et on en fait 3 parts de masses égales.
Expérience 1 : On fait agir sur la premiére partie de A du dihydrogéne en excés en présence de palladium. On obtient
alors un composé B. On fait ensuite I’hydratation de B en milieu acide (H,SOq) et on obtient un composé C.
Expérience 2 : On fai* agir sur la 2°™ partie de A du dihydrogéne en excés en présence de Nickel. On obtient alors un

composé D.
Expérience 3 : On fait agir sur la 3°™ partie de A de I’eau en présence d’acide sulfurique (H2S04) et de I"ion
mercurique Hg?*. On obtient alors un composé E.

Ces éléves ne savent pas comment résoudre cet exercice. Ils:te sollicitent pour les aider

1.
1.1. Montre que la formule brute de cet alcyne A est C;H;

1.2. Ecris la formule semi-développée de A et nomme-le.

2. Expériencel:
2.1. Ecris les équations-bilans des réactions en précisant les catalyseurs (on utilisera les formules brutes).

2.2. Ecris les formules semi-développées de B et C. Nomm.e-les
2.3. Calcule la masse de C formé.

3. Expérience 2 :
3.1. Ecris I’équation-bilan de la réaction en précisant le catalyseur (on utilisera les formules brutes).

3.2. Ecris la formule semi-développée de D et nomme-le.
3.3. Calcule la masse de D formé.

4. Expérience 3 :

4.1. Ecris Iéquation-bilan de la réaction en précisant les catalyseurs (Dn utilisera les formules brutes).

4.2. Ecris la formule semi-développée de E et nomme-le.

On donne les masses molaires en gmol: C=12; H=1; 0=16; Cl=355
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PHYSIQUE
Exercice 1 (5points)
Une balle de masse m = 200 g est lancée verticalement vers le haut avec une vitesse v=5 m.s™ A partir d’un point situé

a ’altitude z = 1,20 m du sol. L’action de ’air est négligée.
On donne : g=9,8 N.kg'!. et le niveau du sol est choisi comme niveau de référence

1) L’énergie potentielle de la balle juste avant le lancement est :

a)2,3521 : b)0J ; €)23,5207); d)2352) 7
2) L’énergie cinétique de la balle lors du lancement est :
a)01J © b)250) . )25007; d)2,500]

3) L’énergie mécanique de la balle lors du lancement est :
a)2,352] ; b)4,8527] ;<) 2,5007 : d)4852)]

4) L’altitude maximale zy atteinte par la balle au cours de son mouvement est :
a)2,475m b) 139,550 m ; ¢)1,270m ;0 d)2475,510 m

5) La vitesse v de la balle au moment ou elle retombe sur le sol est :
a) 1,650m/s. ; b)5Sm/s i ©)5510m/s 3 d) 6,965 m/s

Fais correspondre le 1 1méro de ’affirmation a Ia lettre de Ia bonne réponse (exemple : 1-a ou 1-b ou 1-c ou 1-

d)

Exercice 2 (7points)
Un éleve en 19 D au Lycée Classique d”Abidjan assiste 4 une compétition de motocross au cours de laquzlle des

cascadeurs doivent franchir un lac artificiel de largeur OM sur leur trajet (voir figure).

Un cascadeur assimilé 4 ur point matériel arrive au point A, moteur coupé (absence de force motrice), avec la vitesse
V4= 40 m.s™ puis au point B avec la vitesse Vg qui lui permet d’aborder la rampe BC pour le saut au point C.
Au point C, le cascadeur effectue le saut avec la vitesse V¢, On considére qu’il tombe au point K avec une vitesse

«

Vi = 36,75 m.s”! et commence a freiner.
L’ensemble des forces de freinage est assimilé 4 une force unique f qui lui permet de sarréter au point L.
On prendra I’horizontale passant par le point O comme état de référence (Epo= 0J) pour les énergies
potentielles de pesanteur.

On donne : h= 8m ; BC= 50m ; KL= 60m ; m (cascadeur+moto)= 550Kg ; =30°;, 0=20° ; g = 10m.s2.

Impressionné, il souhaite déterminer I’intensité des forces de treinage ; il sollicite ton aide.

Etude sur le trajet ABC : les frottements sont supposés négligeables.
1.1. Détermine la valeur de i’énergie mécanique Eya du cascadeur au point A. /
1.2. Donne la valeur de I’énergie mécanique Ens du cascadeur au point B. Justifie ta réponse. /

1.3. Déduis en la valeur de la vitesse Vg du cascadeur au point B. ~
1.4. En utilisant le théoréme de I’énergie cinétique entre les points B et C, détermine la va'eur de la vitesse Ve du

cascadeur au point C.
2. Etude du saut : les forces de résistance dues & Iair étant négligeables, vérifie que la vitesse du cascadeur au point

K est Vi = 36,75 m.s.”!
2.1 En utilisant la conservation de I’énergie mécanique entre les points C et K.
2.2 En utilisant le théoréme de I’énergie cinétique entre les points C et K.
3.Etude sur le trajet KL : En utilisant la non conservation de I’énergie mécanique entre les points K et L,

détermine la valeur f des forces de frottement.
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PHYSIQUE-CHIMIE

-

CHIMIE 1 (3 points)

A. Ecris les formules semi-développées des composes ci-dessous.
- ¢) 1,2-dichlorocyclohexane

a) 2,6-diméthylhept-3-yne | b) (2)-3-méthylpent-2-ene

B. Nomme les molécules de formules semi-développées ci-dessous.
a) CHy—CH = (I:—-c1-1;—c1-13 ; b)cH—CH—C &= C=CH Chia

CHs
CHs N 2

c) C:‘:C/
H / \CHz— CHz— CHa

! |
CHs CaHs

H

HIMIE 2 (5 pointsj

Juste avant une séance de travaux pratiques dans un laboratoire au Lycée Classique d'Abidjan, une éleve
de ta classe affirme ceci ; << Les hydrocarbures insaturés nz peuvent subir que das réactions d'addition.>>.
Son voisin et d'autres éléves pensent plutét a des réactions de substitution. Le professeur, informa de celte
incompr¢hension, demande aux différents groupes de TP ¢ effectuer une série de reactions chimiques sur
les hydrocarbures insaturés en vu de les départager. Etant le rapporteur de ton groupe, réponds aux

questions ci-dessous .osées par le professeur.

posé contenant en masse 62,5% de chlore.

1. L'addition du dichlore sur un alcéne donne un com
du dichlore sur un alcéne non cyclique.

1.1. Ecris I'équation-bilan de la réaction d'addition
1.2. Détermine la masse molaire du composé formé.
1.3. Montre que la formule brute de cet alcéne est G H
1.4 Donne la formule semi-développée et le nom de cet alcene
2. L'hydratation de cet alcéne donne majoritairement un composé A, et I'addition du chlorure d’hydrogene

sur le méme alcéne donne majoritairement un composeé B.
2.1. Ecris I'équation-bilan de la réaction d’hydratation de cet alcéne en utilisant les formules semi-

développées.
2.2. Ecris 'équatiori-bilan de la réaction d'addition du chlorure d’hydrogéne sur cet alcéne en Ltilisant les
formules semi-développées.

2.3. Donne le nom de composé B.
3. L'alcéne utilisé a été obtenu par hydrogénation d'un composé C dans des conditions appropriées.

3.1. Donne la nature du composeé C.
3.2. Donne sa formule semi-développée et son nom.

3.3, Ecris I'équation-bilan de la réaction.
4. L’hydratation du compose C en présence de sulfate de
D. Donne la formule semi-développée du composeé D.

PHYSIQUE 1 (5 points)

Au cours d'un jeu, un enfant abandonne sans vitesse initiale n A, une bille de masse m= 100g. La bille
glisse en effectuant le trajet ABCD (voir figure ci-dessous). Sachant que I'énergie mécanique du systéme
se conserve entre deux positions quelconques du mouvement. On te donne : g= 10m.s” et Ema= 0,3 J.

1. Les forces qui s'exercent sur la hille sont :
a- Le poids, la réaction normale et les forces de frottement |
b- La reéacti le et ids ;

l’.f}HSEI{ D'ENSEIGNEMENT DE PHYSIQUE-CHIMIE
IMIE i

mercure et d'acide sulfurique donne un composé
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c- Le poids et les forces de frottement
2 La bille posséde uniquement au point B : Z(em)
a- Une énergie cinetique :
b- Une énergie mécanique ;
c- Une énergie potentielle de pesanteur
3. L'énergie mécanique de la bille en C vaut:
a- En=052J
b- Em=03J
¢c- Em=0,22J
4. L'énergie potentielle de pesanteur de Ia hille en
Best:
a- Epp=0J Erp=01J
b- Epp= 0,3 J 0
¢- Epp=0,13 J D
5. La vitesse de la bille lors de son passage en D est .
a- Vp=2,1ms-1
h- V,=245m.s-1
c- VD': 0 m.s-1
Recopie la lettre correspondant a la bonne réponse.

PHYSIQUE 2 (7 points)

Un éléve en 1éreD au Lycée Classique d'Abidjan assiste a une compétition de motocross au cours de
laquelle des cascadeurs doivent franchir un lac artificiel cée largeur OM sur leur trajet (voIr figure).

Un cascadeur assimilé a un point matériel a rive au point A, moteur coupé (absence de force motrice),

avec la vitesse V,= 40 m.s™ puis au point B avec la vitesse Vg qui lui permet d'aborder la rampe BC pour le

saut au point C.

Au point C, le cascadeur effectue le saut avec la vitesse Ve. On considére que s'il tombe au point K avec

une vitesse Vi > 39 m.s™, il franchit le lac et commence a freiner.

L'ensemble des forces de freinage est assimilé a une force unique f qui lui permet de s'arréter au point L.

On prendra le point O comme stat de référence (Epo= 0J) pour les énergies potentielles de

pesanteur. .

On donne : h= 8m ; BC=50m ; KL= 60m ; K= 20 5m : m(cascadeur+moto)= 550Kg ; a= 30°% B=20° |
=10msit

?mpressicrmé, il souhaite déterminer l'intensité des forces de freinage ; il sollicite ton aide.

1. Etude du trajet ABC : les frottements sont supposés négligeables.
1.1 Détermine la valeur de I'énergie mécanique Ema du cascadeur au point A,
1.2 Donne la valeur de I'énergie mécanique Ema du cascadeur au point B. Justifie.
1.3 En déduis la valeur de la vitesse V; du cascadeur au point B.
1 4 En utilisant le théoréme de I'énergie cinétique entre les points B et C, détermine la valeur de la
vitesse V. du cascadeur au point C.
2 Etude du saut : les forces de résistance dues a |'air sont négligeables.
2.1 En utilisant la conservation de I'énergie mécanique entre les points C et K, montre que la
vitesse du cascadeur au point K est V= 40,25m.s™.
2.2 Montre que le cascadeur franchit le lac. * ;
3. En utilisant l2 non conservation de 'énergie mécanique entre les points K et L, détermine l'intensité

des forces de frottement f sur le trajet KL.

COMSEIL D ENSEIGNEMENT DE PHYSIQUE-CHIMIE

-
-~
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Entoure dans chaque cas la letire correspondante & la bonne réponse
1) La loi d'Ohm se traduit par:

R

)= - b) 1=RU c¢U=RI

2) L'intensité du courant électrique traversant uie résistance de valeur R se calcule par:
)1 i bl =R U ¢l -
d = D) | = R, c)l =—
U R
3) La valeur R d'une résistance peut étre déterminée par le caleul:

U
e a)R=1U.1 bWR=1U &) R=T

4} Pour une résistance de valeur R
traversant sont:

constante. la tension a ses bornes ¢ 'intensité du courant électrigue la

a) constantes b) proportionnelles c) égales
5) Un dipole dont la caractéristique est une droite passant par l'origine est:
a) un isolam b) un conducteur ohmique ¢) une lampe

6) Le graphique représentant I'évolution de la tension appuiquée aux bornes d'un dipdle en fonction de
l'intensité du courant électrique qui le traverse . s'appelle”

a) une résistance  b) une lampe c) un isolant

7) Quelle est 'intensité du courant traversant une résistance de valeur R = 47 ohm aus bornes de laquelle
on applique une tension de 12 V?

a) 255 A b) 2550 A ¢) 0,255 A

8) Quelle est la tension aux bornes de cette résis:ance si elle est traversée par un courant d'i
191 mA et R =47 ohm?

ntensité | =

089V b) 8.9V )89V
9) Qu'est ce qu'une résistance?

a) un dipble permettant le passage de la tension électrique b) dipdle polarisé  ¢) dipdle non
polarisé :

10) Le symbole d'une résistance est:

-

a) un cercle avec une croix dedans b} un triangle ¢) un rectangle

I1) Le symbole de i'unité de résistance esl;

A bR 00 = i




